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Comune di Pesaro

Servizio Edilizia Privata -  U.O. “Attività Economiche”

Avviso pubblico per rinnovo assegnazione  di spazi comunali all'interno del Mercato delle Erbe - Piazzetta San Domenico per organizzazione di eventi con somministrazione  di alimenti e bevande, ogni fine settimana dal 7 novembre 2015  al 30 maggio 2016  dalle ore 15,00 del sabato alle ore 24,00 della domenica.
1. Oggetto e finalità
L'Amministrazione Comunale, visti i risultati positivi conseguiti con il bando del 2014,    è interessata a continuare con il progetto di rivalutazione del centro storico e dei luoghi storici centrali coinvolgendo soprattutto i giovani  al fine di vivacizzare la città e le sue piazze in modo creativo.  

In esecuzione della Deliberazione di Giunta Comunale n.168 del 06/10/2015 l'Amministrazione Comunale intende  di nuovo assegnare gli spazi del Mercato delle Erbe al fine di organizzare e realizzare eventi a carattere ricreativo,  musicale , culturale  ludico,unitamente all' attività di somministrazione di alimenti e bevande ( escluse le bevande superalcoliche ) .

Nell'area allo scopo attrezzata in via temporanea, la somministrazione potrà essere fornita a pagamento, mentre non sarà previsto un biglietto di ingresso . 

Verranno valutati prioritariamente i progetti presentati da giovani under 40 e che coinvolgano le attività del centro storico di somministrazione di alimenti e bevande, progetti che prediligano la promozione dell’enogastronomia del territorio.

2. Destinatari dell'avviso pubblico 

Possono presentare domanda  persone giuridiche, fisiche, singole o costituite quest’ultime in associazioni, anche non riconosciute. In tal caso dovranno essere già costituite e registrate alla data di presentazione della domanda.

I soggetti proponenti potranno partecipare singolarmente o anche in forma di associazione temporanea di scopo con conferimento di mandato speciale di rappresentanza.

I soggetti privati in caso di aggiudicazione dovranno regolarizzarsi con le normative fiscali e civilistiche vigenti.
3. Modalità di descrizione del progetto

I partecipanti dovranno allegare alla domanda un progetto così composto:

Progetto  e realizzazione  :

· obiettivi e finalità del progetto;

· programma degli eventi/attività e allestimento area;

· modalità di realizzazione e gestione degli eventi;

· progetto allestimento e gestione area di somministrazione di alimenti e bevande.

Sostenibilità economico finanziaria  :

· capacità di garantire la piena e autonoma sostenibilità nella realizzazione del progetto

Comunicazione   :

· descrizione del piano di comunicazione degli eventi.

Criteri e valutazione dei progetti:
I progetti ammessi saranno valutati ai fini dell'assegnazione temporanea dell'area per il periodo stabilito dall’avviso pubblico da una apposita commissione .

I  progetti ammessi  saranno valutati come di seguito :

	
	

	Qualità del progetto  e realizzazione  :

· obiettivi e finalità del progetto;

· programma degli eventi/attività e allestimento area;

· modalità di realizzazione e gestione degli eventi;

· progetto allestimento e gestione area di somministrazione di alimenti e bevande.


	Fino a 40 punti

	Sostenibilità economico finanziaria  :

· capacità di garantire la piena e autonoma sostenibilità nella realizzazione del progetto.
	Fino a 30 punti

	Comunicazione   :

· descrizione del piano di comunicazione degli eventi.
	Fino a 10 punti 

	Progetto presentato da:

· giovani under 40  che coinvolgano le attività del centro storico di somministrazione di alimenti e bevande, progetti che prediligano la promozione dell’enogastronomia del territorio.
	Fino a 20 punti

	
	

	
	


Il punteggio massimo attribuibile è pari a 100 punti e il minimo è pari a 60 punti.

4. Modalità di assegnazione degli spazi

Successivamente alla valutazione effettuata saranno ritenuti idonei i progetti che raggiungeranno la soglia minima di 60 punti; questi andranno a formare una graduatoria dalla quale si attingerà in caso di rinuncia da parte dell'assegnatario. L'assegnazione sarà formalizzata attraverso apposita convenzione che provvederà a regolare tutti gli aspetti tra l'assegnatario e il Comune di Pesaro . 
5. Durata dell'assegnazione degli spazi

L'Amministrazione non riconosce all'assegnatario alcun compenso economico a nessun titolo per la progettazione organizzazione e esecuzione degli eventi  e non richiederà rimborsi di alcun genere per l'uso dello spazio assegnato mentre è prevista la tassa di concessione suolo pubblico. L'area assegnata dovrà essere riconsegnata e pulita per consentire l'inizio delle attività commerciali previste il lunedì mattina. Potranno essere tenute in loco attrezzature per la somministrazione purchè l'occupazione dell'area occupata sia compatibile con l'attività  del mercato giornaliero.    L'assegnazione avrà la durata prevista dal avviso/bando pubblico.  L'assegnatario dovrà farsi carico di tutte le  autorizzazioni relative  all'organizzazione degli eventi proposti, in particolare dovrà provvedere al contratto di erogazione della energia elettrica per il fabbisogno necessario dell'attività . 
6. modalità e termine di presentazione delle domande:
La domanda di partecipazione con allegato il relativo progetto, indirizzata al Sindaco del Comune di Pesaro, deve essere presentata in busta chiusa, allo Sportello Informa&servizi, l.go Mamiani 11 (orario dal lunedì al venerdì 8.30-13) o inviata a mezzo raccomandata A.R. all'indirizzo: Comune di Pesaro, Piazza Del Popolo,1 – 61121 Pesaro -  Entro le ore 13,00 del giorno 28 ottobre 2015.
Sulla busta, contenete la domanda e il relativo progetto deve essere riportato:

l’indicazione del mittente e la dicitura “Domanda per l'assegnazione di spazi comunali all'interno del Mercato delle Erbe - Piazzetta San Domenico”

Non si terrà conto delle domande pervenute oltre la data indicata. Si precisa che il recapito del plico rimane ad esclusivo rischio del mittente.
Per la partecipazione al presente avviso pubblico è richiesto obbligatoriamente un sopralluogo presso il Mercato delle Erbe previo appuntamento telefonando ai numeri : 0721/387489 – 387358 entro e non oltre il 26 ottobre 2015. 
7. informazioni
Un apposita commissione valuterà la scelta del soggetto gestore e dei progetti/proposte pervenuti.

Per quanto non previsto dal presente avviso pubblico si fa rinvio alle disposizioni legislative vigenti in materia .

Copia del presente avviso, compresi i relativi allegati è pubblicata presso:

· Albo Pretorio on line del Comune di Pesaro. (www.comune.pesaro.pu.it)

Informazioni e chiarimenti :

Servizio Edilizia Privata –U.O. Attività Economiche – Via Sabbatini,8 – Pesaro.
S.marchionni@comune.pesaro.pu.it - tel. 0721/387489
l.ovani@comune.pesaro.pu.it - tel. 0721/387358.

Trattamento dei dati personali
I dati raccolti saranno trattati ai sensi dell’art.13 del D.Lgs 196/2003 e s.m.i. esclusivamente nell’ambito del presente procedimento.

8. comunicazione ai sensi degli articoli 7 e 8 della legge 241/90
La comunicazione d’avvio di procedimento, ai sensi dell’art.7 della L. 241/90, si intende anticipata e sostituita dal presente avviso pubblico e dall’atto di richiesta presentata attraverso la domanda di partecipazione.

Il responsabile del procedimento è la Dott.ssa Stefania Marchionni  in qualità di Responsabile U.O. Attività Economiche.
Il Responsabile U.O.

Dott.ssa Stefania Marchionni
Allegati 

Fac-simile domanda di partecipazione

Planimetria 
Fac- simile convenzione 
